

La protesta contra el plan Callejo

Ha sido clausurada la Universidad por orden del rector

Los estudiantes parecen dispuestos a proseguir su campaña contra el famoso plan

Esta mañana, al ir los estudiantes a la Universidad y a las Facultades de Medicina y Farmacia, se encontraron con gran sorpresa las puertas cerradas, lo cual originó que se hicieran vivos y apasionadísimos comentarios sobre el caso, suponiendo que el cierre se debía, sin duda alguna, a una determinación del rector en previsión de que continuarían los incidentes en los Claustros.

Los estudiantes se retiraron pacíficamente de las proximidades de la Universidad y Facultades, haciendo toda clase de comentarios sobre el caso y disponiéndose a proseguir su campaña de protesta contra el catastrófico plan Callejo, hasta lograr su total y definitiva derogación, que, a juicio de la mayoría, es la única forma de restablecer la normalidad universitaria.

Como en un principio no supimos a qué se debía la clausura de nuestro primer centro docente ni teníamos noticia cierta de quién era quien había ordenado la misma, el ministro o el rector, nos dirigimos a la Universidad, entrando por la puerta falsa, donde había una guardia de tres bedeles, con el propósito de visitar a don Francisco Mesa Morales, aunque no lo conseguimos porque a la hora de nuestra llegada a la Universidad se había marchado de la misma, tras permanecer en ella breves instantes, la primera

autoridad granadina, a cuyo domicilio nos dirigimos luego, sin que tampoco lo pudiéramos ver.

En la Universidad nos enteramos de que el rector había ordenado la clausura, de previo acuerdo con el ministro—esto lo recogimos a título de rumor, porque no se nos dijo con absoluta certeza—, para evitar de este modo la continuación de los incidentes en el interior del recinto claustral.

También nos aseguraron que la Universidad se abriría el próximo martes, por consideración del señor Mesa Morales, en este lapso de tiempo es posible que se calmen los ánimos.

Se rumorea con insistencia que el señor González Oliveros se presentará el martes en la Universidad.

Los alumnos del Instituto y el plan Callejo

Estudiantes del Bachillerato universitario de este Instituto nos dirigieron una carta, afirmando que ellos, por su parte, se abstuvieron de todo exceso y que no hubo rotura de cristales ayer en dicho centro docente.

Afirmar que se han limitado a reunirse para dirigir al ministro de Instrucción Pública una instancia solicitando que la reválida del Bachillerato universitario se haga en el Instituto y no en la Universidad.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Se ha dictado una disposición prohibiendo temporalmente la escala de buques españoles en puertos brasileños

Ha quedado sin efecto la orden de prisión contra el ex diputado Indalecio Prieto

Disposiciones oficiales

Madrid 30.—La «Gaceta» publica una real orden disponiendo las cotizaciones que han de servir de base para liquidar el tanto por ciento sobre las mercancías producto y promedios de naciones a las que se aplique la primera columna del arancel o de aquellas cuyas divisas tengan depreciación en su par monetario con la peseta, igual o superior.

Otra real orden dispone que el recargo que han de cobrar las Aduanas por las liquidaciones de los derechos de arancel, durante el mes de Noviembre, y cuyo pago ha de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en moneda de oro, sea de 86,61 por ciento.

También inserta la «Gaceta» una real orden suprimiendo, mientras duren en el Brasil las actuales circunstancias políticas, la escala de barcos españoles en aquellos puertos.

El agio de la moneda

Madrid 31.—La Dirección General de Comunicaciones ha remitido a los jefes de Centros y de Estafetas fijas y ambulantes determinadas instrucciones para evitar el agio de la moneda.

En el Banco de España

Madrid 31.—Ayer, en el Banco de España, se reunieron la comisión nombrada hace días para estudiar la creación de un Centro oficial de estudios económicos y financieros en el Banco; la de la admisión de cheques en cuentas corrientes mediante facturas, y la de la inclusión del Banco de España en la Cámara de Compensación. Todas ellas llevan muy adelantados sus trabajos.

El gobernador del Banco se ocupa en la reorganización de los servicios. Regresó a Madrid una comisión del Banco, encargada de estudiar el funcionamiento de las Cámaras de Compensación de Londres, París y Estocolmo. Parece que las investigaciones que han llevado a cabo permitirán introducir algunas novedades en España.

Libro denunciado

Madrid 31.—El fiscal ha enviado al Juzgado un oficio con un ejemplar del libro de «El ocaso de un régimen», de Luis Araquistain, por estimar que en dicha publicación se vierten conceptos injuriosos contra el régimen.

Los servicios agronómicos

Madrid 31.—En el ministerio de Economía se ha constituido una comisión de Ingenieros agrónomos para elaborar un plan de reorganización de los servicios agronómicos oficiales, actualmente en estado de paralización grande, a causa de las medidas desorganizadoras que fueron dictadas a partir de Abril de 1929.

Los «Noticieros de los Lunes»

Madrid 31.—En el ministerio de Trabajo se ha recibido una instancia de las entidades periodísticas de Barcelona solicitando les sea concedida la publicación del «Noticiero de los Lunes».

El estado del ministro de Fomento

Madrid 31.—El ministro de Fomento abandonó esta mañana el lecho, ya restablecido de la indisposición que le aquejaba.

El señor Matos reanudarà la vida oficial en la próxima semana.

Sobre una participación en el Monopolio de petróleos

Madrid 31.—Los periodistas han interrogado al delegado del Estado en el Monopolio de petróleos, sobre los rumores que circulan referentes a una participación en dicho Monopolio de un trust petrolífero internacional.

El señor Martín desmintió tales rumores.

Regreso del rey

Madrid 31.—Esta mañana, en el expro de Andalucía, llegó el rey. Fue recibido por los infantes Jaime, Juan y Gonzalo, el Gobierno y altos funcionarios.

Manifestaciones del ministro de Trabajo

Madrid 31.—Al recibir a los infantes el ministro de Trabajo expresó su satisfacción por el hecho de que habiendo sido invitadas algunas figuras preeminentes sociales para colaborar en los trabajos que realiza el Instituto de Cultura Social, han aceptado, después de largos años de alejamiento del Ministerio.

Se lamentó el señor Sangro de los sucesos acaecidos en Badalona, y agregó que es misión del Gobierno mantener, por encima de todo, la libertad de trabajo.

Se felicitó el ministro de la obra que está realizando su compañero

de Hacienda en favor de nuestra moneda.

En lo que respecta a elecciones, el señor Sangro confirmó su optimismo, creyendo que se celebrarán en Febrero y que la fecha exacta de la convocatoria se fijará en el próximo Consejo de ministros, en vista de la ponencia de los subsecretarios.

Anunció también que el conflicto planteado por los azucareros de Granada, que tenían anunciada la huelga, ha quedado satisfactoriamente resuelto.

Por último dijo que le había visitado el gobernador civil de Tarragona, quien le manifestó que el ex ministro señor Cambó llegará dentro de breves días a Barcelona, desde

donde se trasladará a Madrid en seguida.

Orden de prisión revocada

Bilbao 31.—Por disposición judicial ha quedado sin efecto la orden de prisión dictada por un Juzgado de esta población contra el ex diputado socialista Indalecio Prieto, acusado del delito de incomparecencia.

Firma regia

Madrid 31.—Entre los decretos firmados por el rey, y que el presidente facilitó a la Prensa, figura uno disponiendo que el brigadier en situación de primera reserva don Gerardo Sánchez Monte, cese en su cargo de director de Museo de la Guerra.

El cálculo de la Sociedad de las Naciones

500 toneladas de estupefacientes, contrabando anual

Ginebra.—Quinientas toneladas de opio, cocaína, morfina y otras drogas, según los cálculos de la Comisión de la Sociedad de las Naciones que se ocupa de esta materia, pasaron el anterior año por las manos de los contrabandistas.

Cuantitativamente, se entiende, la parte más importante correspondió al opio natural sin elaborar y al «hasciso»; pero la cocaína, la morfina, varias clases del opio elaborado, diacetil-morfina y otras drogas mortales, tienen mayor importancia, sobre todo por estar más concentradas.

No se sabe con precisión la cantidad exacta de estupefacientes que fué a mano de los contrabandistas—probablemente todo lo que no venía destinado para fines médicos o científicos—, pero la Comisión de la Sociedad de las Naciones ha puesto como base de sus cálculos la hipótesis de que sólo un 10 por 100 de las drogas contrabandeadas ha sido secuestrado por las autoridades de Policía. Y como, según los datos estadísticos puestos a disposición de dicha Comisión, en el pasado año se secuestraron, en los diversos países, 50 toneladas, la cantidad total del contrabando de drogas se ha calculado en 500 toneladas.

En primera línea han caído este año en mano de las autoridades, sobre todo, opio en crudo, opio en forma de tinturas, morfina, diacetil-morfina, hojas de coca, cocaína en crudo, cocaína refinada y abacá indio.

Los países en los que se verificaron esos secuestrados, y que por ello se consideran como los centros del contrabando de estupefacientes, son Grecia, los Estados Unidos, Egipto, la India Británica y la zona del territorio que forma la concesión japonesa en Kwantung, que se considera como la base del contrabando de estupefacientes en China.—(United Press.)

NOTAS TAURINAS

SEDICE...

Que el gaditano Amuedo dijo que se iba y ahora parece que quiere volver, pues según nos comunican, este invierno piensa entrenarse, con vistas a la reaparición en la primera temporada.

Que el novillero Manuel Vilchez «Parrita» ha contraído matrimonio en Algeciras, y el matador de toros José Pastor quiere también visitar la Viciaria.

Que el ganadero cordobés Natera ha vendido la vacada al conde de Casal.

Que Eduardo Lalanda, el fino y valiente torero, hermano del «joven maestro», se retira de la profesión.

Que Cagancho ha licenciado la cuadrilla.

Que la Empresa de Sevilla quiere nombrar representante en Madrid y se indica a un conocido apoderado.

Que «Juanillo» ha hecho las paces con Arturo Barrera, y que es casi seguro que Vicente figure en el cartíl de feria de Abril en Sevilla.

Que el novillero granadino Artaño «estocó» el día 9 de Noviembre, en la Plaza de Ceuta, novillos de Celso Pellón (antes Campos Varela), acompañándole Leopoldo Blanco.

Que para cuando sea matador de toros Miguel Morilla tiene ya firmadas varias corridas de toros a buen precio.

Que en Alicante ha sido obsequiado con una comida, por la Peña titulada «Los 31», el novillero Niño de la Alhambra.

Que un hermano de los infuortados Mariano y Pedro Montes se va a dedicar de lleno a la profesión en que perecieron sus hermanos.

Este se llama Jerónimo, y dicen que es muy valiente.

Que el día primero de diciembre Novi

POLITICA Y FILATELIA

Un sello de Correos que ha matado un canal mundial

Otra vez un sello de Correos de Nicaragua con el volcán Momotombo

Washington.—El Gobierno de Nicaragua ha emitido recientemente una nueva serie de sellos para el correo aéreo.

Representa el humeante cráter del volcán «Momotombo», alrededor del cual vuelan dos aeroplanos. «No es una provocación del destino el que nicaragüense envíe otra vez al mundo sellos con el volcán «Momotombo»?

Ya una vez un sello como ese fué fatal para los intereses nicaragüenses. Fué aquel célebre «sello que mató un canal». El canal de Nicaragua.

La Sociedad, por acciones, francesa, después de un escándalo de historia mundial, se retiró de los trabajos en el canal de Panamá; miles de miles de millones se tiraron por la ventana; en balde fué el trabajo de diez mil hombres; las obras quedaron abandonadas, y era muy dudoso que se terminase alguna vez aquel estrecho.

En los Estados Unidos era un hecho cierto que se estaban completamente decididos a construir un canal que uniese el Atlántico con el Océano Pacífico. Pero, después de haberse desechado varios proyectos, quedaron dos: uno frente al otro; el proyecto del canal de Nicaragua y el proyecto del canal de Panamá.

Theodor Roosevelt era entonces presidente de la República, y puso todo su impetuoso temperamento al servicio de la construcción de un canal. Pero la decisión sobre la cual de los dos proyectos habría de realizarse, era cuestión de la competencia del Senado. Así, pues, era de esperarse un gran debate en el Senado sobre las ventajas e inconvenientes de los proyectos en competencia.

En este momento decisivo, el ingeniero francés Philipp Bunau-Varilla, que estaba interesado en la construcción del canal de Panamá, y que hacía una gran propaganda por él, dirigió a los miembros del Senado y a otras personalidades influyentes cartas del mismo texto. En esas cartas iba un sello, pegado

en una hoja de papel blanco, que llevaba la siguiente inscripción: «Una confirmación oficial de la actividad del volcán de Nicaragua.» Era sello corriente de Correos de la República de Nicaragua, que representaba un volcán en erupción.

«Fué el último cañonazo en la batalla», escribía después Bunau-Varilla. «Fué lo que decidió el debate. Pocos días después preguntaba el senador Gellinger en el Senado, si era aconsejable el emprender tales enormes trabajos en un país que lleva como emblema en sus sellos de Correos un volcán en erupción. Y el 19 de Junio de 1902 por una mayoría de solo ocho votos, se dió el Bill Spooner, que significaba la victoria de Panamá sobre Nicaragua. El gran plan francés (Bunau-Varilla se refiere al proyecto Panamá), había dado un decisivo paso hacia adelante.»

Esta es la historia del sello de correos que mató a un canal mundial. Y hoy está de nuevo sobre el tapete el plan de un canal Atlántico-Pacífico, por Nicaragua. ¿No le amenazarà algún peligro por causa del nuevo sello?

Tenemos tres sellos de correos con el Momotombo, de 25 centavos, de 50 centavos y de 1 Cordeba. Llevan todos hasta la palabra Momotombo. Ciertamente que la Comisión interoceánica del canal ha recogido todos los datos sobre los terremotos y erupciones volcánicas, y de esos datos se puede comprobar que ni los terremotos ni las erupciones volcánicas fueron lo bastante intensivas para que pudiesen impedir la construcción de un canal o para destruirlo si ya hubiese estado terminado. Pero ¿no asegurò también el Gobierno de Nicaragua, en el año 1902, cuando el señor Bunau-Varilla envió aquel escrito con el sello, que en Nicaragua no habían ocurrido erupciones volcánicas desde el año 1635? Al decirse los nicaragüenses a emitir ese nuevo sello de correo aéreo, demuestran o tener muy poco interés en la construcción del canal, o el no ser en absoluto supersticiosos.

lación de un auto; ponente, señor Romero; secretario, señor Serna.

Sala de lo criminal.—Sección primera: Causa del Juzgado de Guadix contra Rafael Ballester Sánchez, por tenencia de armas; ponente, señor Pomares; letrado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Rivas; secretario, señor Valverde.

Otra del Juzgado de Santafé, contra Juan Rueda Quirosa, por disparo; ponente, señor Pomares; letrado, señor Cabezas; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Causa del Juzgado de Huéscar, contra Eleuterio Rodríguez Guizarro, por atentado; ponente, señor González; letrado, señor Carrascosa; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Serna.

Otra del Juzgado del Sagrario, contra Francisco López García, por lesiones; ponente, señor Lasso; letrado, señor Cantero; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Serna.

Otra del Juzgado del Salvador, contra Antonio Gallego González, por tenencia de armas y atentado. Ponente, señor Lasso de la Vega; letrado, señor Palacios; procurador, señor Navarro; secretario, señor Alonso.

Sentencia

En causa del Juzgado de Guadix se ha dictado sentencia absolviendo a los procesados José García Corral y Torcuato Mesa Sánchez, del delito de imprudencia que se les imputaba.

SERVICIO DE CORREOS

VALORES DECLARADOS

De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

FRANQUEO

Interior de las poblaciones; cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos hasta 20 gramos, 5 céntimos.

IMPRESOS

De cuatro a seis de la tarde. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

PAGOS

De diez a once de la mañana. LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES

De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

SECRETARIA

De nueve a trece.

FIGURAS DEL CINE

REFLEJOS DE LA RUSIA DE LOS ZARES

Hablando con Iván Lebedeff, actor de la Radio, se da una cuenta del ambiente exótico que irradian los artistas extranjeros; tanta es la urbanidad con que adornan sus acciones. Ya sean buenos o malos actores de la pantalla, los Valentinos, Pola Negris, Greta Garbo, Navarros, Morenos, Lebedeffs, etc., imprimen su sello indeleble de distinción en la mente de los públicos.

Se despedía Iván Lebedeff de sus compañeros del arte de los Estudios de Hollywood, preparándose para tomar el tren que lo conducirá en su primera etapa a Europa, cuando tuvimos la oportunidad de conversar con él. Lebedeff es la personificación de la pleriduría.

Es un aristócrata democrático. Con el aliciente de su reconocida franqueza, le preguntamos algunos detalles de su vida. «En tiempos de Nicolás II—dice Lebedeff modestamente—mi padre era dueño y señor de extensas propiedades en Upsolai y yo era uno de los oficiales más jóvenes del ejército imperial moscovita. Se declara la guerra ruso-alemana y salgo de capitán al frente de Linsh, peleando por la Patria durante más de un año. Marchas y contramarchas eran la orden del día en esa campaña, y perdí cuarenta libras de peso, por lo que no es de extrañar que cuando al fin me hirió una granada aquí—mostrándonos la cicatriz en el cráneo—y aquí—golpeándose el pecho—pasé dos meses en el Hospital. De ahí me enviaron, después de un período recuperativo entrenando oficiales en operaciones del frente, a Rumania como ayudante de campo del jefe de Estado Mayor, de donde pasé a servir como asistente del general Esanloff, dictador de provisiones de Odesa. Después vinieron las catástrofes, una tras otra; los austro-germanos ocuparon Besarabia y los bolcheviques implantaron su Gobierno.

Café, visionero y me sentenciaron a muerte, pero tuve la buena suerte de escapar, me di de llegar a Odesa, en donde me refugié a bordo de un cazatorpedero francés, y a las dos semanas, con la ayuda de otros compañeros, yo habíamos levantado suficiente número de partidarios para recuperar a Odesa. Ahí fui dictador—lo Mussolini—y no tuve más remedio que encañalar en una ocasión a todos los miembros de la Cámara de Comercio, para contrarrestar los precios exorbitantes de los víveres y para dar garantías y restablecer el orden.»

Cuando regresé a Hollywood continué en su prosaica, pero menos peligrosa, carrera cinematográfica, con la Radio, en cuyas películas «Los chiflados» y «Misterios de media noche» tomé parte prominente. Nada menos en esta última reviví la sensación de recibir un tiro que Low Sherman le disparó con cartucho en blanco en su afán de cometer un crimen perfecto, valiéndose de la circunstancia que Lebedeff era el amante de Rita La Roy, esposa cinematográfica de Sherman. Nos despedimos de Lebedeff haciendo votos por su pronto regreso a feliz viaje. M.

Ningún policía sin radio

Satisfactorios resultados de las pruebas hechas en Brighton

Brighton (United Press).—Después de las pruebas hechas en Londres con equipo de radio para los policías, se han efectuado otras en Brighton, por cierto con excelentes resultados.

Los experimentos fueron dirigidos por los expertos en radio de Scotland Yard, muy experimentados en esas cuestiones. En breve se implantará esta innovación en la Policía de Brighton.

Si la novedad se introduce en la forma que se tiene proyectada, todos los policías de Brighton llevarán un aparato receptor de radio de un peso de tres cuartos de kilogramo. Lo llevarán bien en el bolsillo del pecho, o colgado del cinturón. Cuando sientan alguna llamada de aviso se colocarán sencillamente los ligeros auriculares. Más tarde se piensa perfeccionar el aparato a fin de que con él se puedan emitir mensajes a distancias relativamente largas. El uso de este aparato habrá de cortar un poco la actividad de los auto-bandidos en todas las ciudades del mundo.

Este aparato portátil de radio ha sido inventado por L. Deans, de Slough. Algunas mejoras y perfeccionamientos en él han sido efectuados por el policía Redgrave, de Brighton, antes radiotelegrafista en un vapor mercante.

EN CERVANTES

«La Perulera»

La diversidad de cómo entienden la vida una «perulera» encantadora y unas españolas ya ajamonadas y chapadas a la antigua, en contrario de la proverbial galantería y casticismo propios del sexo fuerte, que de serlo se precia, han motivado los tres actos de esta comedia de los Pedros, y con esto ya es sabido que se trata de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Sus notas sentimentales tiene la comedia y su final moral, pese a la fingida carencia de prejuicios «a lo español» que se le suponía a la del Perú.

La interpretación, muy acertada, valió justos aplausos a María Bassó, a Mercedes Nieto, Patro Hernández, Nicolás Navarro, Fernando Carmona, Modesto Navajas, José Orgas y demás actrices y actores.

N. de la F.

La protesta estudiantil

La actitud de los estudiantes de San Carlos

Madrid 31.—En la Facultad de Medicina apareció esta mañana el siguiente aviso:

«Los señores catedráticos que se han entrevistado con la comisión nombrada para resolver el asunto planteado con el decano de la Facultad, han entendido coactiva la forma del escrito al dar cuenta de la entrevista referida, y como nuestro pensamiento, al colaborar con dichos catedráticos, no fué tal, hacemos pública manifestación de la actitud nuestra, que será suficiente para evitar suspicacias y pretendidos agravios.»

Los pasos a nivel

LA TRAGICA AVENTURA

La imprevisión y el abandono convierten de continuo un viaje por carretera en una trágica aventura. El aficionado a emociones fuertes, el que ama el riesgo por el placer de jugarse temerariamente la vida, no tiene más que tomar un automóvil y lanzarse por esos caminos en busca de los pasos a nivel.

Los pasos a nivel son en nuestro país el suceso dramático de todos los días. En otros países ya han desaparecido, y los que aun quedan han sido dotados de aquellos elementos indispensables para evitar accidentes. Se procura conjurar el riesgo mediante las previsiones necesarias. Se montan los servicios con las mayores garantías de seguridad.

Pero aquí ocurre lo contrario. Ni se suprimen los pasos a nivel más peligrosos ni se toman las debidas precauciones para salvar la vida de las gentes. Y de vez en cuando, los periódicos relatan un trágico suceso ocurrido en un paso a nivel. Un automóvil arrollado por un tren; algunos viajeros muertos; otros heridos. Y a investigar las responsabilidades y a enterrar a las víctimas.

Cada vez que ocurre una de estas catástrofes, la opinión pública, impresionada, clama contra la imprevisión. La imprevisión es la eterna cantinela de la vida española. Después de uno de estos dramáticos accidentes se descubre que el paso a nivel estaba abandonado, que los aparatos de seguridad no funcionaban y que no había ni cadenas... La vida del viajero al azar de la suerte.

A raíz de cada uno de estos horribles sucesos vienen las protestas, las lamentaciones, los llamamientos apremiantes. Y vienen también las medidas preventivas. Se dictan órdenes para que estén bien atendidos los pasos a nivel. Se dan instrucciones severas para conjurar el peligro. Se habla de suprimir algunos cruces peligrosos... Justicia de Enero. Pasada la impresión de la catástrofe, todo vuelve a su estado de abandono. Los viajeros pueden seguir juzgándose la vida por esas carreteras.

Pero ya no hay manera de seguir en este horrendo desamparo. Hay que resolver el problema sin aplazamientos. Hay que suprimir el peligro de los pasos a nivel. ¿Medidas? Todas las que sean necesarias. Es menester que los pasos a nivel funcionen con las garantías indispensables y que la responsabilidad de cualquier accidente se depure y exija con el mayor rigor. Y como el actual sistema es malo, hay que reformar por completo esos servicios para evitar nuevas catástrofes. Sería inconcebible que siguieran cruzados de brazos quienes tienen el deber de remediar estas cosas.

ECOS DE SOCIEDAD

A las cuatro de la tarde de ayer se celebró con toda solemnidad el enlace matrimonial del joven y culto abogado don Laureano Villar Delgado con la distinguida y bella señorita Adoración Bueno Herreros.

El templo donde se efectuó el acto fué el de Nuestra Señora de la Virgen de las Angustias. El altar mayor estaba profusamente exornado de crisantemos blancos y el resto de la iglesia lucía una lujosa iluminación.

A la hora indicada llegaron a la Basílica los novios, ocupando un coche tirado por tres caballos, adornado de azahar. Seguan a éstos gran número de automóviles ocupados por los invitados.

A los acordes de una marcha nupcial entraron los novios al templo, y, ante nuestra Patrona, el párroco don José Fernández Arcaya bendijo la unión.

Vestía el novio de levita y la novia adornábase con elegante traje de "georgette", con rico velo de encaje. La cola era llevada por el niño Antónito Gallego Morell.

Levantó acta el juez del Campillo don Fermín Camacho Medina. Apadrinaron a los contrayentes don Pedro Villar Gómez, ex gobernador de Jaén, padre del novio, y la distinguida dama doña Ana Herreros Ruiz, madre de la desposada.

Fueron testigos don Virgilio Argüita Sánchez, ex director de Bellas Artes y ex subsecretario de Instrucción Pública; don Manuel Manjón Gallego, don Juan Gallego Ruiz, secretario de la Universidad; don Antonio Gallego Burfiel, catedrático de la misma, don Manuel Villar Gómez, don Joaquín Villar Gómez y don Juan de Dios Sanjuán Madrid.

Terminada la ceremonia nupcial, los numerosos y distinguidos invitados trasladáronse al Palace Hotel, y en uno de sus salones sirvióse espléndido te, acto que estuvo amenizado por la orquesta del Salón Regio.

Nuestro redactor gráfico Torres Molina imprimió varias placas. Los desposados marcharon anoche en el rápido para Madrid y desde la Corte se dirigirán a otras ciudades.

SILUETA DEL DIA

LINDARAJA

Parece ser, a juzgar por lo que he leído, que hubo gran disputa en el momento supremo de buscar nombre para una banda de músicos taurómicos. Todos los nombres que se lanzaban a la consideración de los organizadores sonaban mal. Y como en asuntos de música es indispensable que las cosas suenen bien, los hombres de la banda y los asesores, que siempre hay en todas partes, expresaban su ingenio para encontrar un nombre adecuado y armonioso, que fuese como bandera tremolada al aire del éxito. Hasta que, al fin, un amigo inteligente dió en el clavo, en el clavo sonoro de la banda, y quedó resuelto el problema. La naciente agrupación musical se llamará «Lindaraja», nombre bello y romántico que iría muy bien con el ambiente enardecido de las plazas de toros. En efecto, «Lindaraja» suena maravillosamente. Como que suena a leyenda y a poesía.

Pero una vez encontrado el nombre y bautizada la «criatura», surgió la polémica. Era inevitable en un país donde todo se discute. Lo que aquí andaba en disputa era la paternidad del nombre. ¿De quién partió la iniciativa? ¿Quién fué el primero que complicó a Lindaraja en estas funciones taurómicas-musicales? Hay gentes que se apropiaron las ideas ajenas con asombrosa facilidad. Pero como la verdad resplandece, al fin, en todas las cosas, parece ser que el asunto ha quedado resuelto y que ya se sabe a quien corresponde la gloria de la invención. Está bien que ese punto se haya esclarecido, con vistas a la posteridad, para evitar quebraderos de cabeza a las generaciones futuras. Ya podemos estar tranquilos. Una agrupación musical pasará por las plazas de toros el sugestivo nombre de Lindaraja. Y las gentes, divertidas con el espectáculo, dedicarán a la fiesta comentarios cordiales. «Lindaraja... Este nombre me suena.» Les sonará el nombre a leyenda perfumada por la poesía, y todos se quedarán tan contentos. La pobre Lindaraja, en cambio, estará un poco asustada entre la muchedumbre ruidosa de la fiesta y temblará cuando suene el clarín para que salga un novillo... ¡La verdad es que la han metido en unos trotes!

CONSTANCIO

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de la Permanente

Las hazañas de los cañeros granadinos y la necesidad de poner coto a sus abusos

Ayer celebró sesión la Comisión Municipal Permanente, presidiendo el alcalde señor Ramírez Antrás, con asistencia de los tenientes de alcalde señores Gómez Contreras, Gómez Jiménez, Ortega Molina, González Gómez (don Manuel), Tello, Gadea, Mena y Pérez García.

Leída el acta de la sesión anterior y aprobada, se comenzó el estudio de los asuntos que figuran en el orden del día.

Asuntos de trámite. Acuérdase no mostrarse parte en una causa que se sigue en el Juzgado del Campillo por defraudación y no renunciar a la indemnización que pueda corresponderles.

Queda enterada la Comisión de haberse adjudicado el concurso para la enajenación de árboles secos y diez trozos de plátanos procedentes de paseos y plazas públicas al único concursante don Manuel Fernández Gimés, por la cantidad de 440 pesetas.

Es aprobada definitivamente la

matrícula formada para la exacción del arbitrio establecido sobre impruquesinas para el ejercicio actual, importante 349 pesetas, y se acuerda que pasen las listas cobradoras al agente recaudador.

Se aprueban las listas de compromisarios para senadores.

De personal. En vista del certificado expedido por los médicos designados por la Academia de Medicina y Cirugía, se acuerda que continúe prestando sus servicios, como comprendido en el artículo 19 del Reglamento de Funcionarios técnicos municipales, el inspector municipal de Sanidad don Manuel Peralta Yaquero.

Se nombra a Miguel Rubio del Moral encargado en propiedad del evacuatorio de la plaza de Bibarrambla.

El Pabellón granadino en la Exposición Iberoamericana. El secretario del Comité Ejecutivo del Pabellón granadino en la Exposición Iberoamericana de Sevilla, participa que en la sesión celebrada por dicho Comité, en 25 del corriente, se acordó solicitar del alcalde que cuanto antes le sea posible libre las cantidades que figuran consignadas en el presupuesto municipal, como resto de la subvención a la construcción del Pabellón de Granada en el referido Certamen.

El alcalde manifiesta que se está viendo la manera de arbitrar los recursos necesarios para dicho asunto y pide que se le autorice, a fin de librar la cantidad solicitada. La subvención que acordó el Ayuntamiento para el Pabellón mencionado, fué de treinta y cinco mil pesetas de las cuales ya se han librado quince mil.

El señor Gómez Jiménez dice que él no puede dar su voto sin conocer previamente las cuentas, y que si el alcalde las ha examinado y las encuentra bien, no tendrá inconveniente en votar a favor.

Vuelven a hablar el alcalde y el señor Gómez Jiménez, y también lo hace el señor Gómez Contreras, manifestando este último que para librar la cantidad que resta de la subvención concedida por el Municipio granadino no precisa que se dé a Corporación vista detallada de esas cuentas, máxime teniendo en el Comité una representación tan destacada como la del alcalde.

Se acuerda autorizar al alcalde

HACE 45 AÑOS EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

Día 31 de Octubre de 1885

En la sesión que celebró la Comisión provincial un vocal presentó un proyecto de recompensas a favor de los funcionarios que de ello se habían hecho merecedores por sus buenos servicios durante el período epidémico.

Dicho proyecto se acordó ponerlo a disposición de la Asamblea para que ésta determinara en una de las primeras sesiones que había de celebrarse.

La autoridad eclesiástica de la diócesis negó el permiso para que la procesión que había de salir el 1.º de Noviembre de Santa Paula entrara en la Catedral, fundándose en las operaciones que en dicho templo Metropolitano se habían de practicar con motivo del oficio de Difuntos.

También el gobernador militar de la Plaza había negado la banda de música, que se le tenía solicitada.

Por la Dirección General de Instrucción Pública se ordenó que el curso académico comenzara en la Universidad de Granada el 9 de Noviembre.

para que haga efectivo el libramiento.

Salón limpiabotas. Se da cuenta de una solicitud de don Manuel Ballester, interesando autorización para explotar la industria del invento patentado coches automóviles Salón limpiabotas, para prestar servicios (de uno a tres coches).

A propuesta del señor Ortega Molina se acuerda conceder la autorización solicitada solamente hasta fin de año, en que se conozca el resultado del servicio.

Las aguas potables y alcantarillado y la actuación de los cañeros. Informe de los inspectores técnicos de las obras de abastecimiento de aguas potables y alcantarillado, señores Montes y Rodríguez Bolívar, dando cuenta de que al poner en presión con las aguas del depósito de la Victoria la tubería de urallita instalada en la calle del Lavadero de las Tablas, como se observara una gran salida de agua, se han realizado los trabajos necesarios para averiguar la causa, encontrando en dicha tubería un agujero con bordes perfectamente limpios, siendo la sección del orificio la correspondiente a la parte fina de los picos utilizados para excavaciones; que exactamente encima del picotazo dado a la tubería hay otra tubería de cemento colocada por el cañero Olalla, para colocar la cual han quitado una protección de cemento de que se había rodeado a la urallita, pudiendo afirmarse rotundamente, al buscar asiento para la tubería de cemento han roto con el pico la de aguas potables, produciendo el hecho no sólo la contrariedad y perjuicio de tener que remover un pavimento recientemente construido, sino un motivo de alarma para los vecinos y público en general.

Los referidos técnicos proponen un castigo ejemplar para el cañero que ha producido la rotura y en evitación de que se repita el hecho, interesan:

1.º Prohibición de remover el subsuelo después de tapadas las zanjas abiertas para las obras de alcantarillado de aguas potables, sin una autorización especial, que se tramitará del modo siguiente: La persona o entidad interesada en mejorar canalizaciones subterráneas antes de que se efectúen las pavimentaciones, lo solicitarán por escrito dirigido al alcalde. Los inspectores técnicos de las obras informarán sobre la procedencia de acceder o no a lo solicitado, y en caso de resolución favorable, propondrán a la persona que de manera permanente, durante la ejecución de la obra solicitada, ha de inspeccionar los trabajos.

El jornal o salario correspondiente será de cuenta de la persona que lo solicite, y el sueldo será de cuenta del solicitante, en la proporción correspondiente a la duración de la misma. En caso de aceptarse la anterior propuesta, debe ser notificada mediante cédula duplicada a la fábrica del Gas y al jefe de aguas, para su cumplimiento y el de todos los cañeros, que deberán firmar el enterado.

2.º Debe suprimirse la circulación de camiones y carros cargados por las calzadas que no tengan pavimento, a fin de evitar sensibles y peligrosas presiones sobre tuberías para gozar de los utilice los bosques

(Termina en tercera plana)

COSAS DE GRANADA

PROYECTO PARA LA CONSTRUCCION DE UN PARQUE

Con verdadero cariño e interés hemos visto los dos proyectos de parque presentados al concurso abierto por nuestro excelentísimo Ayuntamiento. El uno está expuesto en lugar fácil y visible; el otro en el Salón de la Mariana, cerrado al público cuando terminan las oficinas. Este es un detalle sin importancia para unos y de extraordinario valor para quienes piensan mal del resultado del concurso. Nosotros en esto no vemos nada, porque tenemos confianza en los que hayan de decidir. Además, nuestro objeto es dar la opinión sincera de lo que vemos, sin penetrar en un fondo que se aparta de nuestra manera de pensar y así lo haremos con el interés siempre en favor de Granada y para Granada.

Habíamos leído que ya nuestra Ciudad cuenta con un «principal proyecto» y «todo menos abandono la idea de que Granada tenga el parque que necesita»; también leemos: «Ya hay proyecto». ¿No son dos? ¿Es que de antemano se desecha uno? Tengamos calma. Los proyectos no se miden por metros cuadrados de superficie dibujada, ni por la cifra total de su presupuesto. Se avaloran por algo más, y en igualdad de circunstancias influye el tiempo y el dinero. A veces la viveza del colorido, la forma de presentación y algún otro atrevimiento al concebir, dan una apariencia de bondad que ofusca la inteligencia e impresionada por el efecto deja de ver lo más interesante al proyecto.

Quedamos en que son dos los proyectos presentados y dignos de estudio ambos. El primero que se ve en los pasillos de entrada a la Alcaldía es el del arquitecto francés monsieur Jean Graef. Este proyecto es difícil de apreciar.

Dominando el colorido, su vista indudablemente predispone a su favor. Así el profano, con sana intención, le dará su voto. El artista lo encontrará amanerado. El técnico, si aprecia la dificultad en manejar aquellas masas de acuarela, encontrará la obra hasta bien dibujada si se quiere, pero verá detalles tan irrealizables, apreciará tanto malo, que si obra en conciencia se colocará enfrente de ella. Y el granadino de verdad verá con pena la cuestión eterna, porque tal vez asome el egoísmo, la influencia o el interés particular por alguno de los requisitos del proyecto. Pero dejemos chismes de vecindad, que no hacen otra cosa sino perjudicar a la idea. Precisamente a ellos debemos los granadinos el no tener hace muchos años un ferrocarril a la costa y una buena conducción de aguas potables. Hablemos de los proyectos.

Proyecto de Mr. Jean Graef. El primer detalle que se nos ofrece a la vista en el lado izquierdo de los pasillos—no mirar a la derecha porque aquello es muy inocente y más parece dibujo de chico inexperto que un estudio meditado—es la perspectiva de la cascada hecha a todo color e impresionante por lo atrevida. Algo fantástico; bonita para fondo de una escena, y por remate, como detalle de originalidad, las torres que coronan el carmen de don José Rodríguez Acosta al lado de Torres Bermejas. A continuación los detalles números 8 y 9, son proyecciones geométricas demostrativas de la cascada que, con la frialdad del cálculo y la severidad de sus trazos, nos hablan de abstracción. Cualquier casa de tres pisos, con entresuelo, tiene setenta escalones. ¿Cómo llegáis a lo alto si no se utiliza el ascensor? Pues bien, aquello tiene poco más o menos 250 peldaños de diez y siete centímetros de altura y treinta de huella para los pies, que son las dimensiones de cualquier escalera de una casa para vivienda. Es cierto que tiene descansos, pero también lo es que hay tramos sin ninguno de más de treinta escalones. ¿Es esto posible? No hay una sola persona capaz de utilizar aquella serie interminable de escaleras. Y si no ha de servir, no ha debido proyectarse; que no está Granada tan sobrada de dineros que se gaste los miles de pesetas en lo que no ha de utilizar. Bien me sé que no hay otro medio para escalar alturas que recurrir a las escaleras, pero háganse escalinatas de muy reducido peralte y ancha huella, cómodas para todos y no camino de obstáculos. ¿Es que quiere el señor Graef acabar con los granadinos? ¿O es que proyectaba para ignorantes?

Dicha cascada, que es el motivo decorativo principal en lo que llama parque de invierno, situado en el Barranco del Abogado, no justifica su necesidad, porque lo cruzan diversos paseos y una carretera oportuna y discreta para subir a la Alhambra, que lo sería mucho más si no hubiese puesto de punto un trazado que la lleva directamente a una hospedería que acaba de construirse por aquellas inmediaciones. El parque de invierno entesta con la notable finca de los Mártires y ha tenido la poca habilidad de cubrirlo de bosque en el dibujo correspondiente y llamarle recreo de invierno. Aquí no sabemos de ninguno que para gozar de los utilice los bosques

de la Alhambra. Alguien podrá replicar que borrando la arbolada queda aquello resuelto. Pero entonces ¿qué queda si también quitamos la cascada?

El plano de conjunto nos lleva a ver, además de los parques de invierno y de verano, las cuatro partes en que éste se descompone; y en ninguna de ellas aparece nada de traza granadina, a no ser que así se llame cuando se intercala en algo el fruto de la granada. No, señor Graef. El modelo tipo de nuestros jardines están en el Generalife y éstos no le han inspirado para nada. Tal vez haya querido copiar algo de las escalinatas, y abusó tanto que las hizo inadmisibles.

Aquella rosaleda que proyecta es una bella lámina de un rincón francés. Los jardines uniformes no tienen de andaluz más que la traza arábiga; pero es el caso que los árabes granadinos jamás la emplearon para componer sus jardines. El estudio de éstos, más que en su forma, está en la sinfonía de los colores y los aromas, junto con los rines de misterio. Artistas por excelencia jamás dieron la rebuscada monotonía de interminables planos de jardín y mucho menos uniformes. Respecto a las pérgolas, yo invito a todos para que me digan dónde las vieron en Granada y dónde las pusieron aquellos que hicieron de ella la más bella mansión de arte. Ni andaluzas son siquiera. Las conservan los italianos en recuerdo del latín, que las llamaba «pergula», y aunque prodigadas en Sevilla, no encajan en el andaluz. Tampoco los azulejos fueron utilizados en Granada en ninguno de sus jardines. No hemos de censurarlos, pero no debemos aprovecharlos, para no ser «burros de reata», cuando tenemos aquí algo más nuevo e interesante que lo que hagan los demás.

La personalidad de Granada hemos de procurar ante todo mantenerla dignamente, si no queremos acabarla confundiendo en una cursi imitación que haga perder el rico oro de ley caracterizador de su tipo. Después, un parque inglés con un lago. ¿Por qué ha de ser inglés en Granada?

No hemos de insistir en los detalles. Ninguno es admisible. Carecen de originalidad y además muy faltos de granadinitismo.

D. m. nos ocupamos del otro proyecto.

Miguel Alvarez Salamanca

LOS OBREROS AZUCAREROS

Se ha solucionado el conflicto

Bajo la presidencia del gobernador civil y con asistencia del delegado regional del Trabajo señor Acosta Inglist, reuniéronse ayer tarde, en el despacho del señor Mendoza, comisiones de patronos y obreros azucareros para buscar una fórmula que solucionase el conflicto planteado por dichos obreros al anunciar que hoy se declararían en huelga.

Después de amplia deliberación quedó solucionado el conflicto, firmando los reunidos un documento que contiene las bases generales para los contratos de trabajo en las fábricas azucareras.

Según dichas bases, los jornales de los encargados, ayudantes y peones se aumentan en una peseta cincuenta céntimos por día, tomando como base los jornales que regían para la jornada de ocho horas en época de reparación, siendo dicho aumento en todo tiempo y para el personal de plantilla y eventual de campaña, quedando suprimidas las concesiones, participaciones y demás beneficios que había establecido.

La jornada de trabajo será la legal de ocho horas y si hubiese necesidad de trabajar en horas extraordinarias será aumentada la retribución de los obreros en la cuantía que dispone la ley.

Los fabricantes podrán contratar libremente con los obreros que no pertenezcan a la Asociación, renovándose los contratos de año en año.

Un hombre muerto repentinamente

En la madrugada de ayer se sintió indispueto el mozo de la posada de la Espada Manuel García Pozo, de 36 años, siendo trasladado inmediatamente al hospital de San Juan de Dios, donde falleció a poco de ingresar.

Por los facultativos de guardia se dió aviso al Juzgado del Salvador, que se constituyó en el mencionado establecimiento para la práctica de diligencias.

Parece ser que las causas productoras de la muerte lo fueron una enfermedad que padecía el individuo.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Una nota del ministro de Trabajo. Madrid 30.—Esta noche fué facilitada a los periodistas, en el ministerio de Trabajo, la siguiente nota:

El día 29 de Octubre se ha reunido la Comisión Mixta Arbitral Agrícola, habiendo acordado dictar normas para la celebración de contratos de adquisición de remolacha y todo lo concerniente al precio de la misma. Pedir al ministro autorización para el arrendamiento de tierras y otros extremos.

Una nota de Economía sobre los consorcios. Madrid 30.—El ministerio de Economía facilitaron esta tarde a los periodistas una nota, en la que el ministro explica lo actuado con relación a la supresión de los consorcios y la petición que con tal motivo ha formulado el Ayuntamiento de la Corte, manifestando que no será obstáculo para la supresión de los mismos siempre que se acompañen proyectos con fijación del precio de los artículos.

Las elecciones no podrán celebrarse hasta mediados de Febrero. Madrid 30.—Esta noche celebraron reunión los subsecretarios de la Presidencia, Gobernación y Trabajo, para ultimar el estudio de los plazos para las elecciones.

El estudio ha sido ya terminado y en breve quedará en limpio para entregarlo al Gobierno, con el fin de que se dé cuenta en la próxima reunión ministerial.

Aunque se han agotado todos los plazos y trámites, las elecciones no podrán celebrarse hasta mediados de Febrero.

«Solidaridad Obrera», denunciado. Barcelona 30.—El fiscal ha denunciado nuevamente al periódico «Solidaridad Obrera», por haber insertado un artículo considerado delictivo.

Clausura del Sindicato Unico de Badalona. Barcelona 30.—Se reciben noticias de Badalona participando que el jefe de Policía se presentó en el local del Sindicato Unico, procediendo a su clausura.

Periódico denunciado. Ciudad Real 30.—Ha sido denunciado por el fiscal el semanario socialista «Justicia», por la publicación de varios artículos en que se ataca al Gobierno.

Próxima reunión de los primates liberales. Madrid 30.—El marqués de Alhucemas manifestó esta noche a los periodistas, que cuando regrese de Biarritz celebrará extensa conferencia con los señores Romanones, Villanueva y Melquiades Alvarez.

El conde de Guadalhorco prepara en Málaga un acto político. Málaga 30.—Desde ayer se encuentra en esta ciudad el ex ministro de la Dictadura, conde de Guadalhorco, el cual está realizando los preparativos necesarios para celebrar un mitin en la Plaza de Toros.

Los elementos de la izquierda han recibido la noticia con el lógico desagrado, y es muy probable que se opongan a la celebración del acto.

Proyector Cinematográfico Enernan Imperator se vende en perfecto estado equipo completo. Coliseo Olympia.

Se nombrará nuevo capitán general. Madrid 30.—Cuando transcurran los nueve días de la muerte del capitán general don Valeriano Weyler, parece ser que el Gobierno tratará de cubrir la vacante producida.

En la actualidad no existe más que un capitán general con carácter honorario, que lo es el infante don Carlos, y aunque los ascensos debían hacerlos las Cortes, se cree lo designará el Gobierno, sin perjuicio de someterlo a la consideración de las mismas.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD. En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 630 raciones. En el Asilo Nocturno permanecieron 14 indigentes.

«El Defensor de Granada» es el diario de mayor circulación de la provincia



EL LADRON EN EL GARLITO.—Tenga usted compasión de mí, caballero. No llame a la Policía. EL SEÑOR BINKS.—Con mucho gusto. Pero con una condición: que me diga cómo ha entrado en casa a estas horas sin que se entere mi mujer.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies including Interlor 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, etc.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de la Permanente

protegidas solamente por tierras que no han tomado asiento definitivo. El alcalde se ocupa de la importancia que tiene este asunto, y dice que esto evidencia un sistema de desprecio a los intereses municipa-

El señor Ortega Molina se muestra partidario de que se incoe expediente y que se imponga una fuerte sanción al cañero, sanción que debe servir de norma y ejemplo para los demás fontaneros.

Con tal motivo se extiende en consideraciones sobre la actuación de los cañeros en general, aludiendo a los muchos abusos que éstos cometen.

Interviene el señor Pérez García, manifestando que jamás ha conseguido que se le haga caso por ningún cañero, no obstante su autoridad de teniente de alcalde.

Termina diciendo que va a dejar pendiente el asunto hasta que se vea el resultado de las medidas propuestas por el señor Ortega Molina.

El señor Gómez Jiménez dice que le parece bien lo que proponen los técnicos. Habla del problema de los cañeros granadinos y de los principales de aguas.

También interviene el señor Gómez Contreras.

Por último, el alcalde dice que los cañeros son dependientes municipales, pudiendo exigirles el Ayuntamiento el cumplimiento debido a las órdenes dimanantes del Municipio, llevándoles incluso a los Tribunales.

Se acuerda de conformidad a lo propuesto por el señor Ortega Molina.

Las pavimentaciones

El señor Ortega Molina habla de unos presupuestos y proyectos para construir aceras en varias calles, y también entendiendo que se debe estimular a los técnicos para que con la máxima rapidez formulen los presupuestos, a fin de proceder a la pavimentación de nuevas calles, con lo que se remediará la crisis de trabajo.

Se aprueba un informe del arquitecto señor Rodríguez Bolívar, proponiendo se disminuya a diez días el plazo señalado para la presentación de proposiciones al concurso de pavimentos de las calles de Gracia y Buen Suceso.

El Congreso Internacional de Ciencias Administrativas

El señor González Gómez da cuenta brevemente de la gestión realizada por él y su compañero señor Gómez Jiménez en el Congreso Internacional de Ciencias Administrativas.

Plaza de toros del Triunfo

La gran corrida del domingo

Ya está, como quien dice, el domingo, día anhelado por la afición granadina para admirar y aplaudir una vez más a Atarfeño, Perete y Paco Rodríguez.

Son dos días nada más los que faltan para presenciar tan estupenda corrida, y a muchos les parecerá siglos.

Los toros de Guadalest ya están en los corrales y son una gran cosa. De hermosa lámina, finos, lustrosos y con excelente nota para que los tres espadas mencionados puedan deleitar al público pasado mañana.

¿Cómo van a ser esos toros si fueron escogidos para que los mataran los ases de la totería, en Jaén, Marcial Lalanda, Cagancho y Bienvenida?

Que no se olvide que la taquilla está en «La Flor de Mayo».

El Congreso Internacional de Ciencias Administrativas

La sangre gitana

El "Faraón" acometió a palos a una niña y a su padre

El Paseo del Violón fue ayer teatro de una hazaña gitana, que causó gran indignación a cuantos la presenciaron.

Víctimas de la acometida de un gitano, del que sólo se sabe se llama José, resultaron con lesiones una niña de 8 años llamada María y al padre de la pequeña Miguel Porras Torres.

Ambos carecen de domicilio y acampaban en las inmediaciones del río Genil.

Miguel declaró a unos guardias de Seguridad, que le acompañaron a la Casa de Socorro, que no se explicaba las causas de la agresión.

En el Centro de referencia fue asistido el padre de la criaturita de erosiones leves en el párpado superior, y su hija de una herida contusa en el labio superior, que interesaba todos los planos hasta la mucosa.

Las lesiones fueron producidas por un cuerpo duro.

El «Faraón», después de consumir su hazaña, se dio a la fuga.

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES A. LAGO Médico y Odontólogo. Reyes Católicos, 26. Consulta popular gratuita de 6 a 8 de la noche San Matías, 17, entresuelo.

MILITARES

Servicio de la Plaza

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El teniente coronel de Artillería don Antonio Muñoz Jiménez.

Imaginaría.—El Comandante de Artillería don Manuel Paradas Fustel.

Hospital y provisiones.—El cuarto capitán de Infantería don José Nestares Cuellar.

Imaginaría.—El capitán de Infantería don Timoteo Castillo de Gregorio.

Guardia en la Zona a las ocho: Artillería

Talla en la Caja de Reclutas a las ocho, dos sargentos de Infantería y dos de Artillería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E. el capitán de Estado Mayor encargado del despacho.

Salón Regio

PLAZA DE TOROS DEL TRIUNFO El domingo 2 de Noviembre de 1930 6 ESCOGIDOS Y BRAVOS NOVILLOS-TOROS, 6 de la acreditada ganadería del Sr. Marqués de Guadalet, de Sevilla, con divisa blanca y negra, para los valientes diestros granadinos Miguel Morilla Atarfeño - Manuel Zarzo Perete PACO RODRIGUEZ con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros. A LAS TRES DE LA TARDE Precios populares SOMBRA: tendido, 5 pesetas. SOL: tendido, 3'50 pesetas. IMPORTANTE.—Esta corrida fué la suspendida por lluvia en Jaén, la que había de matar Marcial Lalanda, Cagancho y Bienvenida.

El misterioso suceso del Padul

AYER FUE INGRESADO EN LA CARCEL OTRO PRESUNTO AUTOR

Durante la mañana de ayer y toda la tarde continuó el Juzgado practicando diligencias para el esclarecimiento de este misterioso suceso.

El agente de Vigilancia, que lleva varios días a las órdenes del Juzgado practicando diligencias, presentó al juez señor Ruiz López al hijo del procesado Juan de Dios Muñoz, llamado Cecilio Muñoz Díaz.

Este pasó a la cárcel, donde se personó el Juzgado a las seis de la tarde para interrogarle.

Esta diligencia duró hasta muy próxima las nueve de la noche, y a la salida nos manifestó el señor Ruiz López que no podía anticipar nada sobre el suceso, pero que en breve sería más comunicativo.

En el día de hoy se efectuarán otras importantísimas diligencias.

P. del Castillo Segovia MÉDICO Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6 RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9

Recambios legítimos CHEVROLET SOLAMENTE EN GRAN VÍA, 49 y 51

Sección judicial Señalamientos para el día 31 Sala de lo Civil.—Pleito procedente del Juzgado de Huélfaga, a instancia de don Diego Santoyo Pajares y otros con Pedro Rodríguez Justicia y otros, sobre nulidad de contrato; Ponente, señor Morales; letrado, señor Cabezas; procuradores, señores Taboada y Martín Quesada; secretario, señor Serna.

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRÉ Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle de San Matías, 16-18 piso primero Horas de consulta: 11 a 12 y de 3 a 5

Matadero público Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de ayer: Becerros 10, a 3,35; novillos, 0 a 0,00; toros 1, a 3,45; bueyes, 0 a 0,00; vacas 1, a 3,10; vacas de rastra 0, a 0,00; borregos, 61, a 3,50; carneros, 0, a 0,00; chotos 0, a 0,00. Precios a que se vende en el mercado: Carne de 1.ª, 5,50; de 2.ª, 5,00; de 3.ª, 4,50; de 4.ª, 4,00; borrego con hueso, 3,75.

Antonio Galdó Especialista en enfermedades de los niños. Médico de la Casa de Leche y Consultorio de niños de pecho San Matías, 24 y 26. Consulta de 3 a 6.

Gremio de Abogados Se hace saber a los señores agremiados que desde esta fecha hasta el 7 del próximo Noviembre está expuesto al público, en el local del Ilustre Colegio de Abogados, el reparto de la contribución industrial para el año de 1931, contra cuyo reparto pueden formular reclamaciones en término de 15 días ante la Junta gremial constituida en esta Administración de Rentas Públicas. Granada 30 de Octubre de 1930.—El Síndico, don M. Pérez Serabona.

¿Quiere ser bella? Haga desaparecer hoyos, pecas, arrugas, bello, palidez de cara y labios; agrande sus ojos y pestañas. Todos estos productos y secretos los encontrará en la Droguería y Perfumería Santo Cristo, Placeta Santo Cristo, núms. 1 al 5.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España Interés 6'00 por 100 anual sobre líneas Rústicas y Urbanas PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 16

¿QUIERE USTED GANAR MUCHO DINERO SIN EXPONER POR SU PARTE ABSOLUTAMENTE NI UN SOLO CENTIMO? ¿Quiere usted crearse un buen negocio y vivir sin depender de nadie? Pida a la EDITORIAL ALBERO la representación de una nueva y famosa novela que acaba de poner a la venta en toda España. No hay casa donde se propague en que no se obtenga suscripción segura. Es un verdadero negocio para los que la trabajan.

EDITORIAL ALBERO concede la representación de tan hermosa y nueva novela en cuantas capitales y pueblos de España no tenga actualmente agencia. Pida unas muestras y circular de condiciones para ser representante; no le hace falta ningún dinero para lograrlo y ganará usted muchísimo. EDITORIAL MIGUEL ALBERO. AVENIDA REINA VICTORIA, 8. MADRID

Casa LEYVA Maíz tremesino de pabilillo Semilla de remolacha azucarera Clase acreditadísima de esta casa de gran rendimiento en grados y tonelaje Semilla de remolacha forrajera, blanca y encarnada Semilla de alfalfa de Provenza.



SUCESOS DE AYER

Atropellado por una bicicleta

En la Acera de San Ildefonso fué atropellado ayer tarde por una bicicleta el niño de 11 años José Esquettino Fajardo, recibiendo lesiones.

Trasladado al hospital de San Juan de Dios fué asistido de una herida contusa en la parte inferior de la rodilla derecha y de otras contusiones de carácter leve.

El ciclista causante del atropello se dio a la fuga.

Grave caída

En el Caserío del Olivo, en la tarde de ayer, dió una grave caída Nazario Guerrero, de 13 años, produciéndose la fractura del cubito y radio derecho.

Recibió asistencia en el Hospital.

Las víctimas del trabajo

Juan Domínguez, de 40 años y de oficio carrero, sufrió ayer un accidente del trabajo, causándose una herida contusa en la región mastoidea, de la que fué asistido en el Hospital.

También recibió asistencia en el Expósito Centro, víctima de un accidente cuando trabajaba, el forjador Emilio Martín Fernández, de 53 años.

Se produjo una contusión en el dedo anular de la mano derecha.

Los malos tratos

En la Comisaría de Vigilancia denunció María Jiménez Rus a su convecina María (a) «La Gordas», por haber sido objeto de malos tratos.

Una sustracción

Francisco Sánchez Jiménez formuló en la Comisaría una denuncia, fundándose en lo siguiente: Que en la tarde de ayer dió a un individuo llamado Miguel Capelli Guerrero un saco de almendra, valorado en 50 pesetas, para que lo trasladase en un carro desde la posada de San Sebastián a la calle de la Alhóndiga.

Manifiesta el denunciante que al ir a la citada calle no vió al tal individuo, sospechando se haya fugado con la mercancía.

“LA MODA PRACTICA” ESTÁ CONCEPTUADA COMO LA MEJOR REVISTA EN SU GÉNERO.

Oposiciones al Magisterio Preparación completa ambos sexos, en la Academia MUÑOZ-CASARES. Aucha de la Virgen, 16. Teléfono 1-3-2-3

COLISEO OLYMPIA Hoy VIERNES 31 de Octubre de 1930 Butaca numerada en la sección de las 6,30 Secciones: Por la tarde a las 4 y 6,30. Por la noche, sección única a las 10,15. Soberbio programa sonoro!! Sensacional estrenoll PROGRAMA Warner Brothers presenta la selección Verdaguér titulada Las castigadoras de Broadway del famosa Revista-Opereta de un lujo y presentación fantástica, interpretada por los famosos artistas de los espectáculos de Fiefield Folies, de New York, Ethel Lightiner, Albert Gray y Conway Tearle. Música atrayente y sugestiva! Presentación fastuosa! Admirables conjuntos de bellísimas mujeres! Un verdadero derecho de arte escénico! PRECIOS: Butaca de Patio, 1,50 Cts. Principal, 0,80 General, 0,50 Nota: Se advierte al público que esta película no se dará el domingo.

Sección religiosa

Santo del día.—San Quintín y compañeros mártires. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la vigilia de Todos los Santos, con rito semidoble y color violado.

Jubileo de las 40 horas.—En San Matías.

Jubileo perpetuo, sin exposición de Su Divina Majestad.—En la Capilla Real y en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana en las demás parroquias, a la Oración.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las nueve y media, misa de comunión con meditación eucarística; después, exposición de Su Divina Majestad, estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

Misas rezadas.—En la Capilla Real y Catedral, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de 7 a 10. En la Magdalena y Angustias, de siete y doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En San Matías, a las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena.

Octavario de Animas.—En San Matías, a las cuatro de la tarde.

Visperas solemnes.—En la Catedral, a las tres y media de la tarde.

Visita de la Corte de María.—Del Amor Hermoso, en las Capuchinas.

DR. ALEMAN del Hospital de San Juan de Dios de Madrid Piel - Sífilis - Venéreas Cénit Merlión, 8, (Gran Vía) Consulta de 5 y 1/2 a 7 y 1/2

SE DESEA Tomar tierras en arrendamiento para el cultivo de plantas, próximas a la capital y con agua abundante para el riego. Dirijanse ofertas al Apartado, 46, Granada.

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis Consulta de 10 a 12 Especial para empleados y Comercio, de 2 a 8 Plaza de la Universidad, núm. 4

BANCO HISPANO AMERICANO MADRID 121 Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias. SUCURSAL DE GRANADA Gran Vía Colón, 1. Horas de Caja: De 9 y media a 13. Teléfono 1805.

Riña entre guardas jurados En un ventorrillo existente en el Puente Cristiano se acometieron los guardas jurados Manuel Martínez Parral y José Martínez González. Parece ser que el primero hubo de insultar a Manuel, produciéndose por ello la reyerta. Ambos contrincantes resultaron con lesiones leves, de las que recibieron asistencia en la Casa de Socorro.

Bar Regio A este acreditado establecimiento no se le ha decomisado leche nunca, lo que demuestra la pureza en todos sus artículos.

Teatros y cines

Salón Regio

EDICION DE LA MAÑANA

MANTEQUILLA P.F. ESBENSEN

LEGITIMA DANESA LA PREDILECTA DE LOS INTELIGENTES

CONFLICTO ESCOLAR

Continúan las protestas estudiantiles contra el funesto plan de enseñanza del señor Callejo

Una nota de los estudiantes madrileños

Madrid 30.—Los periódicos publican esta noche una nota de los estudiantes de Farmacia y Derecho, desmintiendo los rumores propalados de que los escolares católicos celebrarán su asamblea en la Universidad...

En Sevilla se va restableciendo la normalidad estudiantil

Sevilla 30.—Durante la mañana no se produjeron alborotos estudiantiles en la Universidad.

Aunque la inmensa mayoría de los escolares asistieron a las clases, dejaron de hacerlo los de Derecho Mercantil, Civil y Canónico.

El rector les dirigió la palabra recomendándoles calma y prometiéndoles que se cumplirían sus deseos.

Los estudiantes de Medicina también entraron en clase, excepto los alumnos de Fisiología, como protesta por haber trasladado la clase al depósito Anatómico...

Los escolares murcianos protestan contra el plan Callejo

Murcia 30.—Los estudiantes de

segundo y tercer año de la Facultad de Derecho dejaron de entrar en clase como protesta contra el plan Callejo.

Los del Instituto se adhieron también a la protesta, pidiendo además la supresión del Bachillerato universitario.

Protesta de los escolares de Valladolid

Valladolid 30.—Los escolares universitarios no entraron hoy a sus clases y silbaron al catedrático señor Gay, colaborador que fué de la Dictadura.

Después de apedrear el edificio y destruir algunos bancos, abuchearon también al rector.

La protesta de los escolares salmantinos

Salamanca 30.—Los escolares de las distintas Facultades han formulado también su protesta contra el plan Callejo, no asistiendo a las clases y promoviendo alborotos.

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerlo inmediato remedio.

Noticias de Madrid

Se van a cerrar varios asilos de la Corte

Madrid 30.—Un periódico de la noche dice que se van a cerrar por falta de recursos varios asilos, entre ellos el de Santa Cristina.

Con esta determinación quedarán sin albergue más de mil niños.

Banda de rateros detenida

Madrid 30.—La Policía ha logrado descubrir y detener a una banda de rateros muy jóvenes, que desde hace algún tiempo venía dedicándose a la sustracción de maletas y otros objetos.

Han sido recuperados la mayor parte de los objetos robados y puestos a disposición del Tribunal de menores la mayoría de los detenidos.

Marcha del rey a Sevilla y Madrid

Madrid 30.—A las once de la mañana salió don Alfonso con dirección a Sevilla, siendo despedido por las autoridades.

Agredidos a tiros de revólver

Madrid 30.—Esta noche, el obrero afiliado al Sindicato de Albañiles, Luis Fernández Martínez, de 51 años, fué agredido en la Ronda de Alfonso por Quintín Sánchez, que le disparó cuatro tiros de revólver.

El herido fué recogido por unos transeúntes, que le condujeron a la Casa de Socorro, trasladándolo después al Equipo Quirúrgico.

Información del extranjero

En Italia se dejan sentir nuevos terremotos, causando la muerte a veinticuatro personas y heridas a más de un centenar

Durante la celebración de unos funerales, el cadáver da señales de vida

Nuevos terremotos en Italia. Veinticuatro muertos y cien heridos

Roma 30.—Se reciben noticias de las regiones de Faenza, Ravena, Ferrara y Ancona sobre temblores de tierras dejados sentir en las indicadas provincias.

En Ancona, que es donde ha sido más fuerte el fenómeno, se destruyeron muchos edificios, quedando interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

El número de muertos y heridos

Roma 30.—Se reciben noticias dando cuenta que el número de muertos por el fenómeno sísmológico se eleva a veinticuatro y el de heridos pasan de cien.

La región más castigada

Roma 30.—Según los informes oficiales las aldeas situadas al Oeste de la provincia de Ancona son las más castigadas por los terremotos.

Los daños materiales son de bastante consideración, habiéndose organizado por las autoridades el envío de socorros.

La tranquilidad en el Brasil es absoluta

Paris 30.—La embajada del Brasil en esta capital ha enviado a la Prensa una nota, en la que dice que la tranquilidad en su país es absoluta.

Se agrega que ha sido levantada la censura telegráfica para la Prensa.

Niega los rumores de que se ignora el paradero del ex presidente Washington Luis, pues el que ha desaparecido es el electo señor Prestes.

Cuando se estaban celebrando funerales por su alma da señales de vida

Paul 30.—Cuando se celebraban esta mañana funerales en la iglesia de San Martín por el alma de la señora Vinguet Palú, de 58 años,

las personas que se hallaban inmediatas al féretro observaron que éste se movía.

Esto produjo gran revuelo, siendo avisado el encargado de la funeraria, quien descubrió la caja, comprobándose que la señora estaba viva.

Requeridos los médicos lograron reanimarla poniéndoles inyectables y manifestando que la enfermedad que le causó la aparente muerte fué un ataque de apoplejía.

El general Pangalos detenido

Atenas 30.—Hoy ha sido detenido el general Pangalos.

Varias noticias

Más detalles de la muerte de dos obreros en Badalona

Barcelona 30.—Se tienen amplios detalles del suceso desarrollado esta mañana en la ciudad costera de Badalona.

A las diez y media de la mañana salió un camión de la fábrica Andreix denominada «Metalra», conducido por el chófer Eduardo Oller y dos ayudantes, marchando por la calle de Roger de Flor y la de la Providencia.

En ésta le salieron al encuentro varios grupos de obreros, que comenzaron a hacer disparos contra los ocupantes del camión, repeliendo éstos la agresión en idéntica forma.

Del otro grupo resultó también herido gravemente el obrero Ramón Barger.

El chófer fué conducido rápidamente por sus compañeros al Hospital, falleciendo a la entrada de dicho establecimiento benéfico.

El otro herido grave fué llevado a una farmacia próxima, dejando de existir antes de que le fuese prestada asistencia.

Se tienen informes de que Oller era somatén de estado afiliado al Sindicato Libre y llevaba prestando servicios a la Casa Andreix varios años.

Barger era de oficio vidriero y estaba afiliado al Sindicato Unico, hallándose en los bolsillos una pistola «Buffalo», dos cargadores, una carta de una joven, un billete de cincuenta pesetas y una libreta con indicaciones que se supone sea una clave secreta.

Otra versión sobre el sangriento suceso es que a la indicada hora llegó el camión a la calle de la Providencia, donde tiene su domicilio social el Sindicato Unico.

Grupos de mujeres y chiquillos comenzaron a lanzar piedras sobre el vehículo, y el chófer, para amedrantar a los agresores, hizo varios disparos al aire, produciendo la alarma consiguiente y dando lugar a que los obreros que se hallaban trabajando en las inmediaciones acudieran a la citada calle, empujándose el tiro, sin que pudiese precisarse de dónde partió la agresión.

En el lugar del suceso se personaron las autoridades, practicando trece detenciones.



Atormentadores nocturnos!

Huyendo de la luz, las chinches salen por la noche de la suciedad de las hendiduras para picar al durmiente y robarle su sueño. Destruyálas en su misma guarida Vaporice Flit por las hendiduras y rincones. Flit extermina moscas, mosquitos, pulgas, polillas, hormigas, escarabajos, chinches... y sus crías. No es peligroso. No mancha.

No confunda Flit con los otros insecticidas. Bidón amarillo - frambuesa negra. No se vende a granel. Exija los envases precintados.



Por mayor, HERMANOS BARRERA Y CIA. Cortes, 501-A. Barcelona. Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Ceuta, Palma M.

Frigidaire le permitirá ofrecer a sus invitados un servicio perfecto

Al agasajar a sus invitados debe procurar que el servicio de su mesa sea perfecto, y para ofrecer todo a punto — cremas heladas, sandwiches frescos, ensaladas crujientes o vinos a la temperatura justa — es imprescindible poseer un Frigidaire. Este refrigerador automático — una vez conectado a la corriente — funciona sin ningún cuidado, manteniendo una temperatura fría y constante que conserva en perfecto estado durante mucho tiempo todos los alimentos que en él se guardan.



Frigidaire le proporcionará hielo para mezclar con el champagne, cocktails o refrescos; basta llenar las gavetas de agua filtrada o mineral y regular la intensidad del frío por medio del cold control, según la rapidez con que se necesite. El funcionamiento del Frigidaire es silencioso, y su aspecto impecable permite colocarlo en un sitio visible. Podemos aconsejarle el modelo Frigidaire que le conviene, haciéndole un presupuesto de instalación e informándole de las facilidades de pago que le ofrece.

José María Domínguez Nieto. — Gran Vía, 12. Granada

Fuera canas. Brillantina India

Sin templeas ni arrancavias. Único artículo que sin TENIR hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionarle el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Inofensivo, garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exíjase en la etiqueta la figura de la India, MARCA REGISTRADA. Precio en España: 5 pesetas frasco en perfumerías y droguerías. Por mayor: JOSÉ BARRERA, CALLE MUÑOZ TORRERO, NUMERO 6, MADRID y en principales almacenes.

MUY INTERESANTE

25 pesetas regalo al que pueda acreditar que no ha comprado su pa... Es la única Casa en Granada que tiene licencias para vender barato y teniendo modelos que jamás se han visto en Granada. No olvidar las señas: Plaza Nueva, 1. (Junto al estanco)

Venta de Farmacia en Coín (Málaga)

Ciudad cabeza de partido, se vende Farmacia bien surtida y acreditada, por no poder atenderla su dueño por motivos de salud. También se arrienda la casa donde está instalada, por ser propiedad del dueño. Dirigirse a Don Domingo Fernández Muñerza (Farmacéutico), en Coín.

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts. Se admiten huéspedes en familia. Razón, es a Administración

AIGLON AUTO-OIL

El LUBRIFICANTE MAS SOLICITADO POR TODOS LOS BUENOS CARROGISTAS

Preparación para el Magisterio y Bachiller elemental y universitario. Honorarios módicos. Razón: Pensión Contreras Navas, 10.

Señoras: para perfumería Nacional y Extranjera, Droguería Sarto Cristo.

SIN NOVIO por no usar lápices y colorete de la Perfumería Santo Cristo.

Contabilidad

Comercial, Industrial, Bancaria. Enseñanza eminentemente práctica e individual. Clases por tarde y noche. CALLE SAN JOSE BAJA, 42, duplicado.

Urgente. Venta de un armenium por la mitad de su valor. Razón: Confitería de San Gil.

Señoras

El FLUJO BLANCO y enfermedades de la MATRIZ se curan siempre con las IRRIGACIONES del Dr. Valley

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en

EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia

Folleín de EL DEFENSOR Número 121

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER MONTEPIN Traducción de T. ORTIZ RAMOS

Provenza, 93-A 87. RAMÓN SOPENA, Editor. Barcelona.

nuestra información de las más de transporte es la única modificación importante efectuada en el espacio de cincuenta años en el momento en que llega al puerto de mar adonde le envía la Administración para que cumpla la sentencia a que ha sido condenado.

Los viajes hoy se efectúan mucho más rápidamente que antes, gracias a los coches celulares conducidos por la posta, y gracias sobre todo a los ferrocarriles.

Ya sabemos cómo viajaba «la cadena» en una época relativa-

tado el pelo al rape, les quitan el traje que les dieron en el patio de Bicetre y les ponen una camisa de grueso lienzo crudo, con un pantalón de lana amarilla y una chaqueta de lana encarnada. También se les da un par de zapatos de zuela gruesa, erizados de clavos enormes, y un gorro, encarnado o verde, según sea temporal o a perpetuidad su condena.

En cuanto termina la toilette, el médico del presidio los examina a todos; el presidiario que declara válido lo emparejan en seguida a otro condenado, y les conceden tres días de descanso en la sala adonde el jefe de servicio ha ordenado que se les conduzca.

He aquí cómo proceden al emparejamiento: Remachan en frío, en el arranque de la pantorrilla del presidiario, y por encima del tobillo, un fuerte aro de hierro, al que va unida una cadena del mismo metal, compuesta de diez y ocho eslabones, que pesan, con la argolla, cerca de siete kilogramos.

co de la mañana en verano y a las seis en invierno, conducen al penado a los trabajos del puerto: trabajos tanto más penosos para él cuanto que, no sabiendo moverse con aquella larga cadena de la que arrastra la mitad, sienten al caminar un estorbo y una dificultad insuperables. De ese modo empieza su aprendizaje.

Al cabo de un día de fatigas horribles, el presidiario vuelve a la sala con los otros compañeros y toma asiento en el banco, que no puede ya abandonar hasta el día siguiente por la mañana, pues le enganchan a una argolla la cadena que lo sujeta, como asimismo la de todos los otros (1).

A las ocho (hora del silencio general) se echa sobre el banco, sin que para resguardarse del frío durante las noches de invierno tenga más que una delgada colchoneta y una manta que cubre escasamente su cuerpo, vestido con el traje de presidiario, que no se puede quitar ni aun para dormir.

Pasa la noche, suena el cañonazo y se oye la campana del presidio, que anuncia que va a empezar el día.

Entonces desenganchan al presidiario de la argolla, y distribuyen el vino a los que van «al trabajo», que han de beber su ración en presencia de los vigilantes.

Luego aquella multitud compacta se pone en marcha, dándose la mayor prisa en llegar al aire libre.

Cada pareja, al bajar el último peldaño de la escalera, presenta su pierna al vigilante («rondier»). Este da un martillazo en el aro y en la cadena, y por el sonido que producen sabe si la lima ha mordido el hierro para facilitar una evasión. ¡Es un hábil y terrible ensayador de metales el que golpea los hierros en el presidio!

Con solo el martillazo comprendes si el anillo que una dos condenados contiene mezcla, o cuando ha sido limado y no tiene el peso legal.

Los presidiarios se ponen en marcha hasta llegar a las excavaciones de las minas, a las bombas de los estanques, a los traba-

los navíos, a la descarga de los transportes de madera, piedra, hierro y plomo; en fin, a todo lo que constituye la «grande y pequeña fatiga».

Tratemos de dar en pocas palabras una idea exacta de ese trabajo espantoso, horrible, sobrehumano, que se conoce con el nombre de «la gran fatiga».

Siguiendo el curso del arroyo de Penfeld, el puerto de Brest está cerrado por una alta montaña que se adelanta hacia él como un promontorio de granito.

Este promontorio está casi cortado a pico, y no obstante, aquella gigantesca masa de piedra, en cuyos flancos se hallarían materiales para construir una ciudad entera, es preciso que quede al nivel del suelo como se ha conseguido ya con la interminable cadena de rocas de que ella es la continuación.

Esta será la obra lenta y secular de los presidiarios. Será «la gran fatiga» de muchas generaciones de miserables.

Las parejas de penados suben por los acantilados, adarrándose

nuosidades que les ofrece un punto de apoyo.

Las cadenas rebrincan, chocan y suenan sobre las rocas que se calan. Llevan en las manos o el hombro palas, mazos, palancas e instrumentos de todas clases. El agudo pico y el pesado mazo atacan al granito resistente.

Esse sentimiento de orgullo que no se extingue jamás, por muy bajo que haya caído el hombre, se sobrexita con esa resistencia. Cada fragmento que arrancan cae es un verdadero triunfo.

En otros lados, una pareja, a veces diez presidiarios, tiran esos pesados carretones, de esas inmensas plataformas llamadas «diablos», que llevan enormes bloques de granito o vigas de peso colosal, bloques y vigas que es preciso a veces hacer que se ban a grandes alturas y por caminos en extremo escarpados.

Allí, el aldeano de Morván, en su estado salvaje, se halla junto al joven degenerado que los tribunales han arrancado de las butacas de los teatros y de la

miserable perfumada de la

(1) «Ramass» llaman los franceses a...